

國防部：台灣問題不容任何外來干涉 望美方與中方相向而行 遏制中國是不可能完成的任務

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美國時間1月20日，拜登就任美國總統。展望未來中美兩軍關係發展，國防部新聞發言人吳謙28日指出，當前，中美兩國兩軍關係站在新的歷史起點上，我們希望美新政府同中方共同努力，秉持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的精神，加強對話，聚焦合作，管控分歧，推動中美關係健康穩定向前發展。在談及特朗普政府任內的兩軍關係時，吳謙強調，事實證明，遏制中國是不可能完成的任務，最終只會搬起石頭砸了自己的腳。

據報道，近日，美國海軍「羅斯福」號航母經由巴士海峽進入南海活動。這是美國新任總統上任以來，中國首次監控到美國軍艦進入南海活動。而解放軍方面，據報道近日亦正連續展開大規模亮劍行動，多架次軍機巡航台灣西南方向空域，東海某海域，海軍艦艇編隊演練，利用主炮打擊岸上目標。東海另一海域，海軍艦艇編隊用火箭深彈清除深海「可疑目標」。南海某海域，海軍艦艇編隊出動，擊落「來襲導彈」。

台灣問題是中國內政

在台灣島內，據報道，台灣民進黨當局近期表示將深化台美關係。同時，台防務部門持續炒作所謂大陸軍機進入台「西南防空識別區」。對此，吳謙28日在國防部例行記者會上答問時指出，台灣是中國領土不可分割的一部分，台灣問題是中國內政，不容任何外來干涉。中國人民解放軍在台海地區開展的軍事活動，是針對當前台海安全形勢和維護國家主權安全需要採取的必要行動，是對外部勢力干涉和「台獨」勢力挑釁的嚴正回應。

吳謙表示，民族復興、國家統一是大勢所趨、大義所在、民心所向。在中華民族的歷史長河上，一小撮「台獨」分裂分子的謀「獨」行徑，就像是一個泡沫，又能翻得起來幾朵浪花？我們正告那些「台獨」分子：玩火者必自焚，「台獨」就意味着戰爭。中國人民解放軍將採取一切必要措施，堅決挫敗任何形式的「台獨」分裂圖謀，堅定捍衛國家主權和領土完整。

中美博弈強度或加大

知名專家、鳳凰衛視評論員宋忠平指出，目前美國在包括南海在內印太地區，仍是在沿用特朗普政府時期的軍事戰略與軍事政策，因為現在拜登政府剛剛上台，應該尚未制定本屆政府的軍事戰略和政策，所以「蕭規曹隨」。這位專家相信，目前的美軍參聯會，包括印太司令部仍是在按照之前的既定計劃來執行各種各樣的訓練任務。

對於美方亞太軍事戰略走向與可能變化，宋忠平認為，從美國新任國務卿布林肯、國家安全顧問提名人沙利文等人的表態來看，美軍未來可能會加大在印太地區的軍力投送，至少未來中美在整個南海地區的軍事博弈的強度不會比現在弱，而如果美國加大對蔡英文當局的支持的話，中美間的博弈強度還會進一步加大。

在28日記者會上，在被問及中方如何看待特朗普政府任期內的中美兩軍關係時，吳謙指出，特朗普政府任內，中美兩國關係出現嚴重困難，兩軍關係也面臨很多風險與挑戰。事實證明，遏制中國是不可能完成的任務，最終只會搬起石頭砸了自己的腳。這位發言人專門用英文重申，To Contain China, Mission Impossible!

冀加強溝通管控風險

展望未來中美兩軍關係的發展，吳謙表示，當前，中美兩國兩軍關係站在新的歷史起點上。我們希望美新政府同中方共同努力，秉持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的精神，加強對話，聚焦合作，管控分歧，推動中美關係健康穩定向前發展。新年伊始，中美兩軍開展了一些務實性交流。1月26日至27日，中美兩軍舉行搜尋美軍戰俘與失蹤人員遺骸視頻工作會議，就美方關注的案列及兩軍合作深入交換了意見，體現了中方在人道主義領域對美方關切的重視。希望美方本着相同的專業素養和職業精神，與中方相向而行，妥善處理中方在兩軍關係領域存在的關切，加強溝通，管控風險，避免危機，推動兩軍關係沿着正確軌道向前發展。



●解放軍北部戰區海軍航空兵某部訓練。網上圖片

熱點回應

2021軍事訓練

●重點抓好5個方面的工作：一是突出待戰練兵；二是突出體系練兵；三是突出對抗練兵；四是突出指揮練兵；五是突出科技練兵。

軍隊抗疫

●針對當前疫情防控形勢，軍隊將繼續根據國家部署和軍委決策，做好營區防控、醫療救治等工作，抓好防疫措施落實，同時加強醫療、防疫等應急分隊和專家指導力量，積極支援地方疫情防控。

控。關於抗疫國際合作，我們將繼續用實際行動承擔國際責任和義務，為服務構建人類命運共同體積極貢獻力量。

中朝兩軍

●中朝兩軍關係是中朝關係的重要組成部分，為雙邊關係的鞏固和發展作出積極貢獻。下一步，我們將繼續堅決落實兩黨兩國最高領導人達成的重要共識，開展好兩軍各層級友好交往，為推動中朝友好關係發展、維護地區和平發揮積極作用。作為半島近鄰，

中方主張按照「雙軌並進」思路和分階段同步走原則，推動政治解決半島問題，願同有關各方一道為實現半島持久和平發揮建設性作用。

殲-20戰機

●複雜航空平台研製有其客觀規律，從首飛到列裝形成作戰能力需要一個過程。中國空軍的殲-20戰機，從2011年1月11日首飛到今年已經10年，作戰能力逐步得到檢驗，並已開始列裝部隊。

整理：香港文匯報記者 葛沖

華戰略定力可消滅美「戰略忍耐」



知名專家、鳳凰衛視評論員宋忠平指出，未來在南海問題上的一個看點，就是美國能不能夠號召更多的國家，比如澳洲、英國、德國、法國、印度、日本、加拿大等到中國周邊的海域進行所謂的自由航行。他說，這應該是新一屆美國政府希望打造的一個目標。

對於美方最近提出所謂的戰略忍耐，宋忠平分析，美國的戰略忍耐有兩層含義，第一個忍耐是要處理好國內的危機，第二個忍耐是要處理好和盟國之間的關係，這都需要花費時間，需要忍耐。

宋忠平指出，具體到南海問題上，美國就

是要勸說盟國肩負起更多的責任，來服從美國的領導，這個實際上是中美在南海未來角力的一大風向標。這位專家相信，如果美國做不到，那麼美國在南海，在中國周邊，也不敢惹是生非，製造麻煩。

美國戰略是折騰戰略

對於中國未來該如何來應對美國在南海和台灣問題上可能的挑釁，宋忠平表示，就是要用我們的戰略自信和戰略定力來應對美國的所謂戰略忍耐。他說，中國的戰略定力和戰略自信在於我們的任何規劃，尤其是國家的戰略規劃都是具有延續性的，中國能幾十年幹一件事兒，有一個固定的、長遠的目標，然後真的是一步一個腳印，扎扎实實地

來推進我們的規劃。這也使得中國的綜合國力和中國的軍隊不斷變得更加強大。

反觀美國，宋忠平認為，美國是一種折騰的戰略，完全是一種短視的戰略，這種戰略只能讓美國緩慢地衰退。他相信，中國用戰略定力和戰略自信來抵消美國的戰略忍耐，就能夠在包括南海等在內的各個領域，有效地遏制美國的圍堵和各種各樣的打壓。

宋忠平強調，時間在中國一側，中國其實不需要着急，但是如果美國在南海問題上、在台灣問題上意孤行地挑釁，已經徹底越過了底線，那麼，中國也將會採取斷然措施提前解決台灣問題和南海問題。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

崔天凱：中美要互信不要誤判 要對話不要對抗

香港文匯報訊 據中通社報道，中國駐美大使崔天凱美國華盛頓時間27日表示，中美關係正處於新的歷史關口，兩國要增進互信、保持對話、推進合作、深化交流，一起為雙邊關係和人類社會開闢光明的未來。同一日，在被確認為美國新任國務卿後的首次新聞發布會上，安東尼·布林肯則表示，儘管「在一些方面愈發呈現出對抗性」，但「美中關係可以說是我們在未來世界中最重要的關係」。他還指出，在氣候變化等問題上與中國合作符合美國的利益。

人文交流遭破壞令人痛心

崔天凱當天出席由中國人民爭取和平與裁軍協會和美國卡特中心共同舉辦的「中美接觸42年：過去的成就，未來的調整」對話會並發表講話。他說，中美建交42年來，兩國打破冷戰堅冰，超越意識形態分歧，不斷深化互利合作，給兩國人民帶來巨大福祉，也有力促進了世界的和平、穩定與繁榮。

崔天凱指出，在新的歷史關口，中美再次面臨重大抉擇。兩國必須緊密相連，重建尊重、信任和正常關係。當美國努力走向團結、治癒、修復之際，祝願美國取得成功，也希望正直、坦誠、尊重和遠見能夠回歸美國對華政策。

中美要互信，不要誤判。中美都可以從對方的繁榮發展中獲益，兩國可以有競爭，但不必做對手，更應當成為夥伴。他強調，把中國當作戰略對手和假想敵是嚴重戰略誤判，如果此制定政策，將犯重大戰略錯誤。

中美要對話，不要對抗。中美之間的差異和分歧客觀存在，雙方應在平等和相互尊重基礎上坦誠對話、相互傾聽、增信釋疑。他強調，在事關中國主權、統一和領土完整的問題上，中方沒有任何妥協退讓餘地，希望美方尊重中方核心利益，不要挑戰中方的紅線。

中美要合作，不要爭鬥。中美合則兩利、鬥則俱傷，合作是唯一正確選擇。他表示，中方期待與美方加強應對氣候變化和抗疫合作。中美雙方還迫切需要加強宏觀經濟政策協調，共同防範抵禦國際經濟金融風險，為世界經濟注入信心。

中美要交流，不要隔絕。中美人文交流遭到的破壞令人痛心，使中國學生學者、遊客、企業家等產生擔心和質疑。儘管如此，沒有什麼能夠割斷中美人民之間的友好交往。他相信，21世紀沒有「麥卡錫主義」橫行之地，沒有任何勢力能夠把中美兩國人民推回封閉隔絕的時代。

布林肯：美中關係既競爭又合作

布林肯在記者會上說，着眼未來，美國和



●崔天凱

中新社

中國的關係可以說是我們在全世界最重要的（雙邊）關係。它將塑造未來世界的很多方面。近來，我們的關係中對立的方面開始增多，也有競爭的方面，當然也仍有合作的方面。雙方合作的方面符合兩方的共同利益。顯然，其中也包括氣候變化。在應對氣候變暖方面取得實質性進展符合中國利益，符合美國利益，也符合全世界利益。我想這是我們可以追求的目標。另外，這也要在整體外交政策框架下、以及我們整體上對中國的擔憂、需要與中國解決的問題下（考慮）。所以我們一方面會這樣做，另一方面追求氣候變化（合作），這對我們國家和地球的未來至關重要。

世衛專家組續在華開展溯源交流合作

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人趙立堅28日在例行記者會上應詢介紹了世界衛生組織國際專家組在華行程。他表示，世衛專家組於28日結束集中隔離，繼續在華開展溯源交流合作。

有記者提問，第一，世衛組織國際專家組結束隔離後會去哪些地方？能否提供詳細行程安排？第二，美方呼籲對病毒源頭進行有力、清晰的國際調查，並對來自中國的虛假信息表達關切。中方對此有何回應？

趙立堅表示，世衛組織國際專家組來華後，根據國際普遍通行做法，接受14天集中隔離，於28日結束。下一步，專家組將在符合中方相關防疫規定前提下，繼續在華開展溯源交流合作，包括座談、走訪、考察等活動。各項活動都應符合科學溯源原則，都應以預防未來風險、保護人民生命安全和健康為最高目的。

冀美尊重國際專家組病毒溯源

關於第二個問題。趙立堅回應稱，任何先入為主、預設前提進行負面揣測甚至企圖進行政治化讀的言行都是不恰當的，將為世衛國際專家組在華開展科研合作帶來不必要的干擾，不利於得出嚴肅科學結論。

「關於病毒溯源，相信大家都看到了，已經有越來越多的研究表明，包括世衛組織也認為，病毒溯源是一個持續發展的過程，可能涉及多地多點暴發。病毒溯源是一個複雜的科學問題，應由科學家在全球範圍內開展國際科學研究與合作。」趙立堅說。

他強調，病毒溯源國際科學研究與合作，其宗旨是促進對病原宿主和傳播途徑的了解，以便今後能够更好地預防未來可能出現的風險，更好地應對類似公共衛生危機。

趙立堅表示，在這一事關全人類生命安全和身體健康的重大問題上，我們希望美方能够同中方一道，本着負責任的態度，尊重事實、尊重科學，尊重新冠病毒溯源國際專家組付出的辛勤勞動，使他們能够在不受政治因素干擾情況下開展病毒溯源科學研究。